

DIARIO DE CORDOBA.

DE COMERCIO, INDUSTRIA, ADMINISTRACION, NOTICIAS Y AVISOS.

NÚM. 4920.

Suscripción en Córdoba.	Por un mes... 8 rs.
	Por trimestre. 22 rs.
Fuera de Córdoba.	Por un mes... 10 rs.
	Por trimestre. 28 rs.

DOMINGO 16 DE DICIEMBRE DE 1866.

Los Sres. suscriptores de este periódico tienen derecho á insertar gratis en sus columnas un anuncio comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su exclusivo interés.

AÑO XVII.

Sección editorial.

ADULTERACION DE LAS SUSTANCIAS ALIMENTICIAS.

Conclusion.

La venta de carnes conduce rápidamente á la fortuna, no obstante el crecido número de estos mostradores. Confesamos que los carpinteros pierden algunas veces; el calor, los cambios de temperatura les son perjudiciales. Pero afortunadamente son poco escrupulosos; es decir, son industriales antes que todo. Qué maña y qué habilidad para refrescar la carne, cuyo color y olor son sospechosos! Vedles obrar; cortan diestramente las lonjas de carne de superficie un poco negra ó verdosa, la tiñen de sangre fresca y colocan de muestra estos trozos, que no dan, según dicen, mas que á los amigos; y despues, qué generosidad en el peso, pero tambien, qué caldo tan sustancioso!

Y la salchicheria en verdad que no se debe dejar en silencio la honrosa profesion de los embutidos; aquí hay, como en todas partes, hombres probos y de conciencia, pero por regla general está muy en la conciencia de estas gentes hacer uso para sus abigarrados embutidos, de las carnes de toda clase de animales, por mas heterogéneos que entre si sean.

Los desechos de los animales muertos ó enfermos que recogen en los alrededores de la población, los becerros muertos al nacer, los gatos, los perros, los escualidos restos de caballos, asnos y mulos muertos de viejos, y sobre todo los caballos matalones que sucumben en la plaza de toros, son condenados despues de sus largos trabajos á ser sepultados en los intestinos, sirviendo de excelente pasto embutible á los salchicheros, y de no menos excelente pasto comestible á los desgraciados consumidores. El que quiera ver prácticamente algunos pormenores, puede dirigirse, entre otros puntos al Rastro, en donde por mas señas no ba mucho fué castigado uno de esos carníceros ó matarifes por haber vendido un perro, diestramente despellado, á guisa de tierno corderillo.

El alcohol, el aguardiente, y los licores de mesa, proceden, segun es sabido, del vino; pero los industriales le hacen proceder de otra porcion de sustancias: hacen mil baturrillos y mezclas informes con ayuda del aguardiente de orujo, de patatas, de cerveza y de sidra; se les modifica y altera de mil maneras, y se les vende con los bellos nombres de rom de la Jamáica, aguardiente de caña, de cognac y otros titulos mas ó menos rimbombantes. Aparte de alguna excepcion, el al-

cohol y el aguardiente que llega á Madrid, es de bastante mala calidad, y sirve para el gasto general de la población y para la confección de esos coloreados licores, que con los nombres de Retafia, Dulce amor, etc., se hace abundante consumo en las romerías de San Isidro, por mas que esos llamados licores sean una mezcla de agua, aguardiente de orujo, pimienta y pimiento para darles fortaleza, algunos ácidos minerales y otras sustancias dañosas, cuyo conjunto forma una bebida diabólica y escitante, de una acción funesta sobre el cerebro, y que segun los vendedores, es excelente para el pueblo.

Y el vino! Hé aqui el liquido mas fácil de sofisticar: en este género de comercio hacen en pocos años fortunas escandalosas, individuos de la modesta clase de vinateros y taberneros, en este género de industria el fraude y la mala fe huella las leyes e insultan á la humanidad con un cinismo desvergonzado. La ruina de los propietarios de viñas es una consecuencia inmediata de este espantoso abuso. Y decimos la ruina de los propietarios de viñedo, porque los vinateros y taberneros hacen el vino á su voluntad, y sin necesidad de vino ni de los racimos de uvas.

Cuando estas falsificaciones son descubiertas y probadas se confiscan los vinos. ¡Qué castigo tan atroz! Confiscar una mercancía sin valor, agua del Lozoya, y por añadidura envenenada! Esto es una burla! Se dirá que al contraventor se le echa una multa de 30 á 40 reales: ¡vaya una cantidad para tantas probabilidades de hacer fortuna! Con un tonelillo que venda, tiene cubiertos todos estos gastos.

Algunas veces han usado en estas composturas el litargiro y otros óxidos de plomo (venenos poderosos), el alumbre y el albalyalde. Los exámenes químicos han frustrado por esta parte sus planes, y hoy dia se contentan estos horridos industriales con preparar el vino con varios principios vegetales, á los que se mezcla un poco de alcohol y se añaden fuertes decoctiones de palo campeche ó infusiones de flor de amapola y adormidera, que tienen la doble virtud de colorar el liquido de un hermoso rojo y de trastornar la cabeza por el principio narcótico que contiene.

Los vinos espirituosos de Málaga, Jerez, Oporto, Madera, y sobre todo los de Champagne, se preparan por el método de los industriales en masa y á la vez, faltándoles desde luego todos los principios naturales.

No se siente ese perfume e iniciante fragancia, esa acción bienhechora, ese dulce calor, esa actividad de la digestión ó del cerebro á la vez, ese bienestar, esos efectos deliciosos sobre la mo-

ral del hombre; nada de esto se experimenta despues de la ingestión de este liquido.

Por el contrario, se sufre inmediatamente una irritacion interior, un ardor abrasador en el estómago, fatiga, digestión laboriosa, dolores de vientre sordos, eructaciones, náuseas, vomitos, dolores de cabeza, laxitud en los músculos, embotamiento de los sentidos, embriaguez brutal, en fin, los efectos inmediatos e instantáneos de un verdadero envenenamiento. Por la alteración funcional que imprimen sin cesar en los órganos los vinos adulterados, disponen al hombre á graves enfermedades, desórdenes crónicos y consecuencias funestas. Por eso insistimos en que se establezca una junta de sanidad científica y ordenada, que vele por la salubridad del pueblo. No abriguemos la idea de que los hombres del pueblo son física y moralmente cual Aquiles, invulnerables.

Sección oficial.

Alcaldía corregimiento de Córdoba.

Debiendo proveerse por la comisión especial de consumos una plaza vacante de escribiente auxiliar en la Administración del ramo, establecida en estas Casas Consistoriales, dotada con 400 escudos anuales, se anuncia al público á fin de que las personas que se crean hábiles para su desempeño, presenten sus solicitudes en la secretaría municipal; advirtiendo que además de la probidad y honestad es requisito indispensable la instrucción suficiente en contabilidad.

Córdoba 14 de diciembre de 1866.—Francisco Suárez Varela.

Sección de noticias.

NACIONALES.

Con fecha 17 de noviembre participa el gobernador superior civil de la isla de Cuba que no ocurría novedad en el territorio de su mando, y que no la había tampoco en ningún ramo del servicio público.

Ha llegado á la corte el Sr. D. Gabriel Alvarez, intendente que era de Filipinas y electo para el mismo cargo en Puerto-Rico.

Con el Sr. Pezuelo, y procedente también del Pacífico, llegó á Madrid el capitán de fragata Sr. Castellanos, comandante que fué del vapor «Marqués de la Victoria.»

El señor ministro de Negocios extranjeros de Portugal acompañará á S.S. MM. en su regreso á Madrid, alojándose en la casa que ha ocupado el se-

nior duque de Valencia en la plaza de la Villa, para cuya ejecución han empezado ya á hacerse en ella los oportunos preparativos.

Así lo dice «El Español.»

ESTRANJERAS.

Se han recibido en Madrid los partes telegráficos siguientes: Paris, 11. (A las seis de la tarde.)

La Patria dice: «Tan luego como el emperador Maximiliano recibió la noticia de la enfermedad de la emperatriz Carlota, tomó la resolución de partir para Europa. Despues cambió su determinación y consecuencia de los pasos dados por el partido conservador. Finalmente, Maximiliano se decidió á regresar á la capital de Méjico para hacer su adiós solemnemente.»

Se ignora si ha modificado esta última resolución.

La «France» asegura que las cartas de Maximiliano llegadas últimamente á Europa llevan la fecha de Orizaba 17 de noviembre, y se refieren particularmente á la organización de la casa de la emperatriz Carlota en Miramar.

Méjico, 9.—Dice el «Moniteur», que Maximiliano continúa en Orizaba. Nada hace presentir sus resoluciones ultimiores.

Roma, 11.—El regimiento de los zúavos pontificios ha llegado ayer.

Las tropas francesas han partido esta mañana. Ya la evacuación está concluida.

Florencia, 11.—Se asegura que el Santo Padre recibirá mañana al enviado Tonello.

Una fragata americana ha llegado á Civita Vecchia.

Nueva-York, 11.—Los buques Nenavette, Fleteving y Vesta, emprendieron un viaje de velocidad á través del Océano. La cantidad apostada es de 90,000 dollars. El que llegue primero al punto señalado lo ganará todo. Los capitanes de estos buques han llegado ya para tomar el mando.

Nenavette llevará el pabellón azul y luz azul durante la noche. Fleteving llevará pabellón rojo y luz roja. Vesta llevará pabellón blanco y luz blanca.

Berlín, 10.—Al discutirse en la Cámara popular el presupuesto de la guerra, el ministro de este ramo declaró que la resolución del partido liberal sobre este asunto contiene, al lado de muchas cosas incontestables otras muchas discutibles, y que podrían escalar un nuevo conflicto. El ministro se había declarado contrario á todo aumento del presupuesto concedido con el carácter de provisional.

Berlín, 10.—El rey ha concedido la orden del Aguila Negra al rey y al príncipe real de Dinamarca.

Las oposiciones liberales reunidas en la Cámara popular 163 votos, contra 151 que tienen los conservadores.

El ministro de la Guerra ha aceptado la proposición Reichenheim que para el

porvenir reduce los gastos de su ministerio, conservando sin embargo la cifra propuesta por el gobierno. Las demás enmiendas se han rechazado. La Cámara ha aprobado despues los gastos é ingresos que deben verificarse solo por el presupuesto actual.

Bruselas, 10.—La «Independencia belga» ha recibido de Berlín el siguiente despacho:

«Se asegura que el ex-rey de Hannover ha determinado recientemente desligar del jardín de la Realidad á los oficiales del ejército hannoveriano á condición de que perciban su sueldo completo.»

Florencia, 10.—La «Gaceta» publica un decreto ordenando que los comisarios regios en el Véneto cesen en sus funciones desde hoy.

Florencia, 11.—La «Nazione» desmiente la noticia de que deben permanecer en Roma hasta fin de diciembre cuatro comisiones francesas. El señor Tonello ha llegado á Roma. Cartas de Roma aseguran que el Papa pronunciará una alocución muy importante en el consistorio que se celebrará el 15 de diciembre.

Roma, 11.—Esta mañana á las ocho ha sido reemplazada la bandera francesa en el castillo de Sant'Angelo por la bandera pontificia. Las tropas francesas han abandonado el castillo.

Viena, 11.—Habla de un duelo entre los generales Clem-Gallas y Benedek.

Habiendo reproducido la «Gaceta» de Viena un artículo de la «Nueva prensa librepres» en el que se dice que el proyecto de la subcomisión húngara relativo á los asuntos del ejército no es compatible con la unidad de la monarquía, los periódicos húngaros interpretan esta reproducción en el sentido de que el gobierno austriaco retrocede en la vía de las concesiones á Hungría.

El proyecto de mensaje de la Dieta húngara está concebido en sentido de conciliación. Declara en él sin embargo, que la Dieta no considera el proyecto de la subcomisión como discutible sino despues de la restitución de la continuidad del derecho.

Dublio, 11.—Ayer se hicieron aquí numerosas prisones.

En una carta pastoral del cardenal arzobispo de Cullen leída en las iglesias de esta capital, se condena el movimiento feniano.

La «Liberté» publica un artículo de Emilio Girardin, que es de grave significación y trascendencia. Dice en él, que desde 1815 la situación de la Francia no ha sido tan grave como en estos momentos, ni que mas facilmente pueda tener fatales consecuencias. Aparte la unificación de la Alemania, que siempre habrá de ser un peligro para el vecino imperio, teme que la alianza de la Prusia y de la Rusia, impaciente está por lavar los desastres de 1856, sea la base de una coalición euro-

(464)
—Hasta la vista, dijo, recogiendo su gorra y dirigiéndose á la escalera, voy á ver si logro encontrar á vuestro amo; pero si él vuelve por otro lado, encerradle bajo llave, José, buen José; no le dejéis salir esta noche.

Y bajó la escalera saltando cada cuatro escalones.

FIN DE LA PRIMERA PARTE.

PARA
EL LIBRO
DE LOS
ESTUDIOS

COEDICIÓN
DE
LIBRERIA
Y
GRABADO
DE
JOSEPH
HERZ

(465)
—Ay hijo mio. Es que me parece que ha caido que hacer! Han almorzado juntos esta mañana Bocanier, Passepoli Chapereno y él, alla metidos en la pieza de dentro, y allí vino á reunirles el boqueribio á quien diste tú tan sonoro puñetazo el mes pasado. ya ves que no serás para hablar de la lluvia ni del buen tiempo para lo que se reunió tan noble compañía y en sitio tan apartado.

Dicí bien, madre; pero esa no es razón para abandonar á un amigo que no puede moverse por si sólo hace muchos días, porque en fin yo tengo que trabajar, soy farolero... y me veo en la necesidad de buscar otro que me reemplace al lado del enfermo, porque el doctor Larisse no puede quedarse solo. ¡No sabéis á dónde han ido después del almuerzo?

—No, no sé mas sino que cada cual se fué por su lado, aunque se despidieron para luego.

—Nombre de perro! Ya comprendéis, madre Mela que si van á esa cita,

pea. Sin embargo, el célebre escrito francés cree que la Francia debe hacer frente á esas eventualidades, no aumentando sus armamentos, sino por el contrario, dando á la Europa el ejemplo del desarme, dejando de intervenir en las cuestiones internacionales que no interesan á Francia, y consagrándose ésta á desarrollar su prosperidad y principio de libertad que representa.

Dice una carta de París que el conde de Bismarck ha empezado á ocuparse con febril ardor en la redacción de una Memoria en que constarán los manejos de que se vale el rey Jorge para sostener la perturbación en su antiguo reino. Dícese que así qud termina su trabajo se proponerá remitirlo á Viena, declarando al gobierno austriaco que le considera como cómplice de los manejos del rey, por lo cual le invita á impedirlos, ó á expulsar á dicho monarca, si no quiere incurrir en el desagrado de la Prusia.

De la «Correspondencia» tomamos la siguiente carta:

«París, 11.—Hoy se reúne la comisión de armamento con los ministros en el ministerio de la Guerra para dar la última mano al proyecto de organización del ejército, que, no mañana, sido dentro de dos ó tres días, publicará el diario oficial.

Ayer dije á Vds. que se había vuelto á poner sobre el tapete la cuestión del viaje de la emperatriz; y tan es así, que mañana se celebrará un consejo en Compiegne presidido por el emperador, y en este consejo se tratará nuevamente del asunto. Hoy se cree aquí generalmente que al cabo se verificará el viaje.

Mañana, ó más tarde, pasada mañana, se embarcarán en Civita-Vechia, como indiqué á Vds., las tropas francesas que han guarnecido á Roma, y de las que los últimos despachos anuncian la salida de aquella capital.

Las noticias oficiales traídas por la «France» de Méjico no hacen más que confirmar las que aquí se tenían. Es muy probable que Maximiliano abandone el mando del imperio; pero no lo es que lo haga mientras las tropas francesas permanezcan allí; y lo que es hasta ahora no ha indicado su resolución de hacerlo.

Algunos diarios hablan de dificultades opuestas por el gobierno español al arreglo con Chile y el Perú. Segun mis noticias, el gobierno español ha hecho completa confianza en la buena amistad de las potencias mediadoras, y sabe que estas dejarán completamente á salvo la dignidad del país, por lo que no se ha vuelto á mezclar en el asunto desde hace algún tiempo.

Siguen siendo favorables á los turcos las noticias de Caudia. Los despachos oficiales del gobierno confirman que en todos los puntos se presentan los insurrecciones á las autoridades, y únicamente anuncian que se cambiará el sistema de bloqueo para impedir nuevos disturbios.

Los periódicos de París dan sobre el proyecto adoptado por el gobierno francés para la reorganización del ejército los siguientes detalles. Las fuerzas nacionales se dividirán en tres categorías: 1.º, el ejército activo; 2.º, la reserva; 3.º, la guardia nacional móvil. En estas categorías estarán comprendidos todos los franceses útiles para llevar las armas desde los veinte á los veinti y nueve años. El servicio en el

ejército activo y en la reserva se reducirá á seis años. Al terminar este plazo los alistados pasarán de los cuadros del ejército activo y de la reserva á los de la guardia nacional móvil en la que permanecerán durante tres años. El ejército activo es permanente y continuará organizado según el sistema actual sin ninguna modificación. Servirá lo mismo en tiempo de paz que en el de guerra.

La reserva se dividirá en dos clases, pudiendo ser llamada la primera caso de necesidad á cubrir las bajas del ejército activo, la segunda será solo llamada al servicio de las armas en tiempo de guerra. La guardia nacional móvil estará destinada á defender las plazas fuertes en tiempo de guerra. Se admite la redención para el servicio activo; pero el número de los que se rediman se fijará cada año, teniendo en cuenta los reenganches del año anterior. Nadie podrá redimirse del servicio en la reserva y en la guardia nacional móvil. Se admiten las sustituciones entre soldados del ejército activo y de la reserva. Los reclutas de la reserva se reunirán en épocas determinadas para instruirse en el manejo de las armas; pero estas reuniones se combinarán de tal modo que ni sea costosa la traslación ni perjudique á las profesiones útiles.

El contingente anual para el ejército activo se reclutará como hoy, y será de 80,000 hombres. Los jóvenes que entran en quinta y que reconocidos hábiles para el servicio se libren de la suerte de soldado, entrarán á formar la reserva. Del contingente de 326,000 hombres inscritos anualmente en cada clase, no contándose útiles sino 180,000, á la reserva se destinarán anualmente 80,000 hombres como al ejército activo. Este doble contingente producirá en seis años un ejército permanente de 417,000 soldados y una reserva de 425,000. El efectivo de la guardia nacional móvil se elevará á 300,000 hombres. No exigiendo la reserva mas que una cantidad mínima para la instrucción de los reclutas, no se modificará sensiblemente el presupuesto de la guerra.

Las últimas noticias de Florencia hablan de la probabilidad de que reemplace el general Menabrea al señor Visconti Venosta en el ministerio de Negocios extranjeros. Dícese que el Sr. Visconti Venosta será nombrado representante de Italia en Londres.

«El Monitor Prusiano» ha publicado una disposición del gobierno poniendo en vigor el Código militar y el Código civil prusiano en los países anexionados.

El periódico italiano la «Nazionale» hace constar con satisfacción en su número del día 9, que todos los obispados ausentes de sus diócesis han vuelto á ellas, y que gracias á la política liberal del barón Ricasoli, la tiranía en las relaciones de los gobiernos italiano y pontificio va á cesar.

La «Liberté» insiste de nuevo en que el mal estado de salud del conde de Bismarck le impedirá seguir al frente de los consejos de Prusia.

Los periódicos prusianos nala dicen, sin embargo, de tal enfermedad.

La «France» dala siguiente formación

sobre la despedida hecha por Su Santidad á la oficialidad francesa:

«El Papa ha recibido á los oficiales franceses en audiencia de despedida. Las palabras pronunciadas por Su Santidad con visible emoción, pueden resumirse en estos términos. «Paris, y veniste despedidos. No examinaré si es oportuno el momento de marchar; pero pertenece á un ejército que posee las tradiciones del honor, del deber y de todas las virtudes militares, y os toca obedecer. También yo debo daros gracias por el apoyo que me habeis prestado con celo y adhesión, aunque me dejais frente á una revolución osada. Injusta es impiada, que no me hará, sin embargo, doblar la cabeza. Estoy tranquilo respecto de mi suerte, así como de la de la Santa Sede, porque abrigo confianza absoluta en la protección de Aquel que dijo al mar: «No irás más allá.» Despues de esta improvisación, dio el Papa á todos los oficiales con efusión su bendición apostólica.»

El convenio relativo á la deuda pontificia tiene, segun la «Patrie», un doble objeto: determinar la parte proporcional de la deuda de los antiguos Estados Pontificios, transferible al reino de Italia, por efecto de las anexiones, y cuyo pago corresponderá en adelante al tesoro italiano, y fijar además la suma que debe reintegrarse al tesoro romano por las anualidades que el gobierno del Papa ha continuado abonando de siete años á esta parte; al paso que la Italia recaudaba las contribuciones en las provincias que habían dejado de pertenecer á los Estados de la Iglesia. Creemos saber, añade «La Patrie», que á fin de poner al gobierno de Roma en condiciones de hacer frente á exigencias inmediatas, se estipula en el convenio que Italia entregará en un plazo de tres meses, y por manos de la Francia, una suma de veinte millones seiscientos mil francos, cifra que representa el capital de los tres últimos semestres vencidos.

Habiéndose mostrado el gabinete bávaro contrario á la celebración de un tratado de alianza con la Prusia, el rey Luis ha pedido al príncipe Mohenlob que forme un nuevo gabinete. No se sabe aun si el príncipe está dispuesto ó no á aceptar.

Las cuatro compañías de infantería francesa que van á quedar en Roma, y el destacamento de ingenieros que continuarán empleado en la construcción de las fortificaciones de Civita-Vechia, serán trasladados á Francia en el mes de enero próximo.

Los periódicos anglo-americanos publican un despacho de Méjico fechado el 2 de noviembre, en el que se dice que Tampico lo tomarán los franceses para embarcar en aquel puerto los soldados que están al Norte de la capital. Despues del embarque, continuó el despacho, los franceses conservarán Tampico conforme á los términos del convenio de Orizaba de julio último, que asegura á Francia la mitad del producto de las aduanas de Tampico y de Veracruz, y que concede tambien á los franceses el derecho de permanecer en estos puertos para percibir el pago de los derechos de aduanas.

El prelado que sucede al difunto obispo de Argel tendrá la categoría de arzobispo, y al mismo tiempo se crearán dos

obispados, uno en Orán y otro en Constantina.

Un despacho telegráfico de Berlín del 10, que publican los periódicos de París, anuncia que en la Cámara de diputados continuaba á la orden del dia la discusión del presupuesto de la guerra. Las resoluciones adoptadas por las fracciones liberales de la Asamblea reunieron 165 votos contra 151.

La proposición Reichenstein (que concede 41,574,348 thalers de gastos ordinarios, con reducción de 118,201 thalers para lo sucesivo,) ha sido adoptada después de haber manifestado su conformidad el ministro de la Guerra.

En la Cámara de diputados prusianos, en la discusión del presupuesto de la Guerra, el ministro del mismo departamento declaró que la resolución del partido liberal contenía muchas cosas incontestables, y no pocas muy contestables, que podrían engendrar un nuevo conflicto.

El ministro se pronunció contra toda aprobación que se acordase á las proposiciones de MM. de Vaerst y Virchow.

La «France» anuncia que la corte imperial abandonará á Compiegne para volver á las Tullerías el 20 de este mes.

M. Bonnisse, nombrado recientemente embajador de Francia cerca del gobierno otomano, saldrá de París en esta semana para ir á tomar posesión de su destino.

Correspondencias de Méjico, que publican algunos periódicos del vecino imperio, indican que ha habido movimiento de tropas con el objeto de evitar un ataque imprevisto. Todos los puntos estratégicos entre Méjico y Veracruz, están ocupados militarmente para que la evasión pueda llevarse á cabo sin peligro alguno.

El general Donal, segun las últimas noticias de Veracruz, volvió á Méjico con el objeto de que el mariscal Bazaine haga un reconocimiento en el camino de Veracruz.

La Nacion de Florencia publica una versión un tanto distinta de la de La France sobre la alocución dirigida por el Padre Santo á los oficiales de algunos regimientos franceses antes de su partida de Roma. Hé aquí las palabras que el diario italiano atribuye al venerable Pio IX:

«Vengo, dijo Su Santidad, á decir adios á la bandera que salió de Francia para proteger á la Santa Sede. Entonces vine acompañado del aplauso unánime de la nación. Hoy regresa á Francia con sentimiento, creo, de muchas conciencias. Yo deseo que esa bandera sea saludada á su regreso á Roma como lo fué el dia de su partida. Convive, sin embargo, no dejarse ilusionar. La revolución llamará á las puertas de Roma. Dicen que si Italia no está formada aun es porque lo estorba este rincon de tierra que poseo, y que ha de ondear la bandera revolucionaria en esta capital, y al propio tiempo para tranquilizarme, traten de darme á entender que Roma, por su posición, no puede ser la capital de Italia. Yo estoy tranquilo porque confío en el poder divino. Id á Francia y llevad con vosotros mi bendición. Que aquellos que puedan acercarse al emperador le digan que quedo

orando por él, por los suyos y por su tranquilidad, y creyendo está en el caso de hacer algo por la Santa Sede esa Francia, hija primogénita de la Iglesia, cuyos titulos á nuestro amor conviene que no los desmientan los hechos.»

Gacetilla.

—Mercado.—El proyecto de construir una plaza de mercado en el antiguo edificio de San Francisco parece dormido. Se creyó necesario introducir algunas reformas en el pensamiento primitivo y no creemos que ofrezca grave dificultad. De todos modos lo que á Córdoba importa es tener una plaza de abastos con las condiciones necesarias, y volvemos á escuchar á las personas que por su posición pueden contribuir á ello para que no se deje de la mano el asunto que es de bastante interés para la generalidad.

—Autoridad.—Por ausencia del Exmo. Sr. conde de Zamora de Riofrío, alcalde corregidor de esta capital, se ha encargado del despacho de la alcaldía el Sr. D. Francisco Suarez Varela, primer teniente de Alcalde.

—El vigia.—Un terrible campanamento se forma en la Corredora.—Los padres son fusilados—el silvo de las pestras.

—Mal estado.—Por el activo señor Regidor de plaza D. Andrés de la Oliva se mandó oportunamente que las balanzas de los puestos estuviesen desocupadas. Esta útil medida nada vale si no se hace obedecer por los subalternos. Anteayer se ha dado parte de algunos; pero debía sobre este punto haber una esquisita vigilancia.

—Mal grave.—Dos mendigos han sido ayer conducidos á la casilla por pedir limosna. Si se ha de conservar el buen estado en que hoy se encuentra el Asilo, es necesario la mayor vigilancia sobre este punto, que está sin duda un poco abandonado.

—Cuarteto.—Dos mujeres, un manzano y un vendedor de tocino—se pusieron el catorce—las manos en los hocicos.—Tan grande fué el alboroto—y tan grande fué el ruido—que el que el mercadillo cruzaba—pasó un rato divertido.

—Sociedad infantil.—Anteayer se ha verificado la tercera función de esta agradable reunión de jóvenes, que con tan general aplauso comenzó hace poco tiempo sus útiles y agradables tareas. Una extraordinaria y escogida concurrencia ocupaba todas las localidades, en las que tuvimos el gusto de ver á cuanto mas distinguido encierra hoy la sociedad cordobesa. Las hermosas hijas de nuestro privilegiado suelo lucían sus ricos adornos y por todas partes se admiraba ese aspecto que ofrece un salón en que se reunen en distinguido consorcio la belleza y el buen tono. Se puso en escena por los artistas en miniatura la sentida zarzuela *Una carta á la Virgen*, ejecutada con notable precisión, lo mismo que el chistoso jingle *Venganza infantil* hábil trabajo de que eran autores los señores don José de Leon de la música y don Luis Maraver de la letra. Uno y otro fueron llamados á la escena entre los mas vivos aplausos de la concurrencia, durante los que se ofreció á los jóvenes actores una preciosa corona que les dedicaba la sociedad *La Amistad cordobesa*. Durante la representación de ambas obras y la ejecución del baile *La*

(462)

Larissone va á quedarse como tantos días solo. «Verdad que vos lo sentís?

Si por cierto, pero ¿qué quieres que yo haga?

«Algo puedes hacer! Los faroles os conocen lo mismo que á mí, tomad la llave para abrir las cajas y los útiles de encender... los confío mis poderes!

—Si no es mas que eso, con tal de hacer algo por el pobre enfermo...

Tened cuidado de que las mechas estén bien sacadas, ni mucho porque dan tufo, ni poco porque se apagan al menor soplo del viento... Es el momento de empezar... Ya sabéis, hasta la vista.

—Anda con Dios, es preciso hacer unos por otros.

Y salieron juntos, la vieja para bajar al boulevard, Taloché para dirijirse á la carrera á la Chausée d'Antin.

Al llegar á la casa del médico, pregunto por él.

El doctor no había vuelto á su casa en todo el dia: una operación importante lo había detenido impidiendo á su criado José comunicarle el recado de Taloché.

(463)

Todo se conjuraba en contra suyo! Una sola esperanza restaba á Taloché: que Jorge cansado de un dia tan laborioso, no hubiera ido á la Salpetrière ni fuese á la casa Blanca de Ivry.

La Salpetrière! Aun era hora, a retardo bien el paso, de llegar á ver salir á los estudiantes y dar el alerta á Jorge si salía entre ellos.

Taloché no vaciló: se encasquetó otra vez la gorra hasta las orejas, se frotó las corvas cuyas articulaciones empezaban á debilitarse y comenzando á andar dijo:

—Voy á espiar la salida de vuestro amo del hospicio.

—Escucha, dijo el criado.

El reló de antesala dió en aquel momento una campanada.

—Las seis y media dijo José. Dentro de media hora mi amo habrá salido de clase si es que hoy ha ido, lo que no creo; de modo que ni aun tomando un coche, llegarás á tiempo de verle salir.

—Es verdad murmuró el chico con desasimiento. ¡Es verdad!

PASTORA DE IVRY.

POR

OCTAVIO FERÉ.

Publicada por el Diario de Córdoba.

TOMO II.

CÓRDOBA.—1866.

IMPRESA DEL DIARIO DE CORDOBA,

San Fernando 34.

ENTRA AL LIBRO AL DÍA

